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Premier exercice: séries temporelles

Les processus (xt) suivants sont-ils des processus ARMA? Sont-il stationnaires (et est un bruit blanc gaussien)?

· xt=c+0,99 xt-1+et
· xt=c-5 xt-1-4 xt-2+et
· xt=c+et-4 et-3
· xt=c+(t +et-2et-1, 

Deuxième exercice: économétrie

Les électeurs abstentionnistes ont représenté au premier tour des dernières élections présidentielles 18,6% des inscrits sur les listes électorales. On cherche à comprendre les ressorts de cette abstention. Pour cela on dispose d'une base de données comportant, pour chaque commune considérée, le taux d'abstention (proportion des électeurs qui ne se sont pas déplacés aux urnes par rapport à l'ensemble des inscrits sur les listes électorales - variable txabs) ainsi que les caractéristiques de la commune (et de la population qui y réside) suivantes:

· le revenu annuel médian par habitant pour l'année 2009 (variable revenu, exprimée en €)

· le coefficient de Gini de la distribution des revenus dans la commune
 (variable gini)

· le fait que la commune est urbaine ou rurale (variable type_de_commune)

· la région d'appartenance de la commune (variable region)

· la population de la commune au recensement 2008 (variable pop)

· la proportion de moins de 30 ans dans la population (variable prop_M30ans)

· la proportion de plus de 60 ans dans la population (variable prop_P60ans)

Les variables dénommées Lxxx (pour xxx quelconque) correspondent au logarithme de la variable xxx.

Dans un premier temps, on réalise la régression dont les résultats sont donnés dans le cadre 1.

1. Ecrivez le modèle auquel correspond cette régression. A quel individu statistique correspond une ligne d’observation ? Combien de communes sont-elles intégrées dans l’analyse ?

2. Quelle est la signification des coefficients L_pop, L_prop_M30ans et L_prop_P60ans du cadre 1?

3. Comment est traitée la variable type_de_commune dans la régression présentée au cadre 1?

4. Interprétez les résultats présentés au cadre 1. On commentera ici tous les coefficients obtenus.

On peut imaginer que cette analyse moyenne peut différer d'une région à l'autre et que des spécificités régionales peuvent exister et donc, à ce stade, ne pas être prises en compte dans la modélisation. A cette fin, on rajoute, dans la régression, une variable précisant la région d'appartenance de la commune. Les résultats sont présentés au cadre 2.

5. Observez le coefficient "Type de commune RURAL". L'estimation de ce coefficient est changée entre les deux régressions. L'écart est-il significatif? Comment expliquez-vous cette situation ?

6. Quelle est la différence de taux d'abstention, toutes choses égales par ailleurs, entre l'Ile de France et le Rhône-Alpes ; entre l'Ile de France et la Picardie?

7. Que constatez-vous sur la dépendance du taux d'abstention à la proportion de personnes âgées de plus de 60 ans dans la commune?

8. Quelle est la région où on s'abstient le plus; le moins? Les taux d'abstention bruts peuvent-ils indiquer un classement différent?

Cadre 1. (4798 observations - variable expliquée : L_txabs)

                                                         Erreur

      Paramètre                    Estimation          standard    Valeur du test t    Pr > |t|

      Intercept                   1.754061502 B      0.12374917               14.17      <.0001

      L_revenu                   -0.369514253        0.01386886              -26.64      <.0001

      gini                        1.198444650        0.07363937               16.27      <.0001

      L_Pop                       0.010295432        0.00255770                4.03      <.0001

      L_prop_M30ans               0.305017860        0.03837366                7.95      <.0001

      L_prop_P60ans              -0.022993509        0.01933311               -1.19      0.2344

      Type_de_commune RURAL      -0.225828707 B      0.01491578              -15.14      <.0001

      Type_de_commune URBAIN      0.000000000 B       .                         .         ..

Cadre 2. (4798 observations - variable expliquée : L_txabs)

                                                                   Erreur

Paramètre                                      Estimation        standard  Valeur du test t  Pr > |t|

Intercept                                     3.721046257 B    0.12120165             30.70    <.0001

L_revenu                                     -0.500499859      0.01227129            -40.79    <.0001

gini                                          0.333912759      0.06584125              5.07    <.0001

L_Pop                                         0.020943386      0.00227160              9.22    <.0001

L_prop_M30ans                                 0.445240086      0.03345768             13.31    <.0001

L_prop_P60ans                                 0.230236694      0.01754136             13.13    <.0001

Type_de_commune RURAL                        -0.147543523 B    0.01237776            -11.92    <.0001

Type_de_commune URBAIN                        0.000000000 B     .                       .       .

region          ALSACE                        0.168418434 B    0.01352560             12.45    <.0001

region          AQUITAINE                    -0.011070235 B    0.01104341             -1.00    0.3162

region          AUVERGNE                     -0.068107231 B    0.01633178             -4.17    <.0001

region          BASSE-NORMANDIE              -0.023304027 B    0.01685665             -1.38    0.1669

region          BOURGOGNE                     0.065794513 B    0.01588812              4.14    <.0001

region          BRETAGNE                     -0.130455191 B    0.01059728            -12.31    <.0001

region          CENTRE                        0.052850189 B    0.01228955              4.30    <.0001

region          CHAMPAGNE-ARDENNE             0.142156584 B    0.01728424              8.22    <.0001

region          FRANCHE-COMTE                 0.038463775 B    0.01910609              2.01    0.0442

region          HAUTE-NORMANDIE               0.066093630 B    0.01395583              4.74    <.0001

region          ILE-DE-FRANCE                 0.221067080 B    0.00848621             26.05    <.0001

region          LANGUEDOC-ROUSSILLON         -0.096285587 B    0.01153072             -8.35    <.0001

region          LIMOUSIN                     -0.121196841 B    0.02171686             -5.58    <.0001

region          LORRAINE                      0.153451408 B    0.01254920             12.23    <.0001

region          MIDI-PYRENEES                -0.106045237 B    0.01164487             -9.11    <.0001

region          NORD-PAS-DE-CALAIS            0.082535122 B    0.00999897              8.25    <.0001

region          PAYS DE LA LOIRE             -0.120972402 B    0.01025864            -11.79    <.0001

region          PICARDIE                      0.078421556 B    0.01504461              5.21    <.0001

region          POITOU-CHARENTES              0.013278759 B    0.01456294              0.91    0.3619

region          PROVENCE-ALPES-COTE D'AZUR    0.009986236 B    0.00921960              1.08    0.2788

region          RHONE-ALPES                   0.000000000 B     .                       .       .

Correction

Premier exercice

1. stationnaire

2. non stationnaire: le polynôme caractéristique est P(L)=(1+L)(1+4L). Une racine est égale à -1: elle est de racine unité.

3. stationnaire (c'est un MA)

4. non stationnaire car E(xt)= c+(t donc l'espérance dépend du temps. C'est un cas typique de processus non stationnaire (par définition de la stationnarité qui stipule que la moyenne ne doit pas dépendre du temps).

Deuxième exercice

1. Soit i la commune courante. Le modèle de régression retenu est (1xxx est une variable indicatrice: elle vaut 1 si la condition xxx indiquée en indice est vraie et 0 sinon):

log(txabsi)=cte+a.log(revenui)+b.ginii+c.log(popi)+d.log(prop_M30ansi)+e.log(prop_P60ansi)+

f.1(i est rurale)

Il y a une ligne d’observation par commune (l’individu statistique est donc la commune). Il y en a 4798 intégrées dans l’analyse

2. Ces coefficients sont des élasticités. Le modèle précédent interprété de manière mécanique signifie qu'une augmentation de 1% de la population pop se traduit par une hausse de d% du taux d'abstention.

3. C'est une variable indicatrice (voir question 1). La modalité prise comme référence est urbain et le coefficient "Type de comune RURAL" indique le surcroît moyen de log(txabs) dans les communes rurales par rapport aux communes urbaines. Comme la variable expliquée est un log, le surcroît est un surcroît relatif pour ce qui concerne la variable txabs.

4. Le taux d'abstention décroît avec le niveau de revenu de la commune. Toutes choses égales par ailleurs, 1% de revenu en plus entraîne 0,37% d'abstention en moins. Le taux d'abstention croît avec le coefficient de Gini: plus les revenus sont concentrés dans la commune, plus l'abstention est forte. L'abstention croît avec la taille de la commune. Le taux d'abstention est d'autant plus fort que la proportion de moins de 30 ans dans la population est élevée. A l'inverse, le taux d'abstention est d'autant plus faible que la population âgée de plus de 60 ans est nombreuse dans la commune. Mais on note que cette dernière variable n'est pas significative. Enfin, le taux d'abstention est 22,6% moins élevé dans les communes rurales que dans les communes urbaines.

5. Oui l'écart est significatif: il vaut en valeur absolu 0,08 alors que l'écart type de la différence vaut: (0,0122+0,0152)1/2=0,019 donc 0,08>2*0,019 est un écart significatif. L'estimateur du cadre 1 est donc biaisé. Il l'est car, d'une part, la proportion de communes rurales est très différente d'une région à l'autre et donc type_de_commune est corrélée avec la  variable région et d'autre part, il y a des spécificités régionales dans le taux d'abstention donc la variable région est explicative du taux d'abstention. La variable de type de commune est endogène dans la régression du cadre 1. Une autre façon de le dire est de constater qu'on ne purge pas des différences locales de taux d'abstention en distinguant simplement les communes rurales et les autres. On constate enfin que le coefficient des communes rurales diminue en prenant en compte la région d'appartenance de la commune. Ceci est lié au fait que certaines région à fort taux d'abstention sont aussi des régions rurales. Dans ces conditions, si on ne prend pas en compte la région, une part de l'abstention due, en fait, à la région passe dans le fait que la commune est rurale.

6. Il y a 22% d'abstention en plus en Ile de F. qu'en R-A. Le niveau d'abstention est supérieur de 0,22-0,07=15% en Ile de F. à celui de Picardie.

7. Dans cette nouvelle régression, le niveau d'abstention dépend significativement de la proportion de personnes âgées de plus de 60 ans dans la commune. Ainsi, le taux d'abstention est d'autant plus fort que la commune comprend une part d'individus de moins de 30 ans ou une part élevée d'individus de plus de 60 ans. Toutes choses égales par ailleurs, 1% supplémentaire d'individus de plus de 60 ans se traduit par un surcroît d'abstention de 0,23%. Une autre façon de traduire ce résultat consiste à dire qu'en moyenne, une personne sur 4 de plus de 60 ans s'abstient, tandis qu'une personne sur 2 de moins de 30 ans ne vote pas.

8. On s'abstient le plus en Ile de France. On s'abstient le moins en Bretagne; ces résultats s'entendent toutes choses égales par ailleurs. Cela signifie que les taux d'abstention bruts (c'est-à-dire non corrigé des différences de revenus, de proportion de moins de 30 ans et de plus de 60 ans, de population, de type de commune) peuvent effectivement indiquer un autre classement.

� L'indice de Gini un indicateur du degré de concentration des revenus parmi les personnes de la commune étudiée. Il est compris entre 0 (concentration minimale lorsque toutes les personnes présentent un revenu identique) et 1 (concentration maximale lorsqu’une seule personne concentre la totalité des revenus de la commune).
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